

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

今年前11个月  
我省民营企业进出口额突破万亿元

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 黄翠冰 张雨涵)

记者从福州海关获悉,今年前11个月,福建省民营企业进出口1.06万亿元,占同期福建省外贸进出口总值的61.5%。其中,出口7369.2亿元,进口3187.1亿元。

出口商品结构不断优化,农产品进口大幅增长。前11个月,福建省民营企业出口机电产品

3040.6亿元,占41.3%,稳居第一大出口商品。新兴产业成为外贸新增长点,“新三样”产品出口1215.9亿元,同比增长13%。同时,船舶出口28.4亿元,同比增长189.8%;基本有机化学品出口97.7亿元,同比增长8.3%;农产品出口554.7亿元,同比增长2.2%。此外,同期福建省民营企业进口农产品580.2亿元,同比增长31.6%。

## 习近平主持召开中共中央政治局会议 研究部署党风廉政建设和反腐败工作

新华社北京12月25日电 中共中央政治局12月25日召开会议,听取中央纪委国家监委工作汇报,研究部署2026年党风廉政建设和反腐败工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,2025年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平

总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想,持续推进党风廉政建设和反腐败斗争,聚焦“两个维护”强化政治监督,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,保持反腐败高压态势,深入推进风腐同查同治,坚决整治群众身边不正之风和腐败问题,完成对省区市巡视全覆盖,推动完善党和国家监督体系,深入开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动,推动纪

检监察工作高质量发展取得新进展新成效。会议强调,2026年,各级纪检监察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为“十五五”时期经济社会发展提供坚强保障。要围绕实现“十五五”时期目标任务做深做实政治监督,推动党员干部树立和践行正确政绩观,把党中央重大

决策部署落到实处。巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,推进作风建设常态化长效化,持续深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治,用更多可感可及的成果赢得群众信任。把权力关进制度笼子,强化监督执纪问责,切实增强制度执行力。坚定不移推进反腐败斗争,一步不停歇、半步不让,深化标本兼治,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,不断增强治理腐败综合效能。持

## 省委经济工作会议在榕召开 稳中求进提质增效 敢为人先真抓实干 确保“十五五”开好局起好步

周祖翼主持并讲话 赵龙作会议总结 滕佳材郭宁宁出席

本报讯(福建日报记者 周琳 林宇熙)12月25日,省委经济工作会议在福州召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,按照中央经济工作会议部署,落实省委十一届八次、九次全会要求,总结2025年全省经济工作,分析当前经济形势,部署2026年经济工作。省委书记周祖翼主持并讲话。省委副书记、省长赵龙作会议总结。省政协主席滕佳材,省委副书记、福州市委书记郭宁宁出席。

会议充分肯定了今年全省发展取得的成绩。会议指出,一年来,全省上下紧紧围绕“奋勇争先、再上台阶”推进工作,持续

深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,全方位推动高质发展,经济运行顶压前行,新质生产力稳步发展,改革开放持续深化,两岸融合发展示范区加紧建设,民生福祉不断增进。五年来,全省干部群众团结一心、攻坚克难,在第二个百年奋斗目标新征程中实现良好开局。这些成绩的取得,根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想指引,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。在“十五五”开局之年,要全面、辩证、长远地看待经济形势,发扬“敢为人先、爱拼会赢”的拼搏精神,坚定信心、用好优势,保持清醒、应对挑战,巩固拓展经济稳中向好势头,不断开创新福建建设新局面。

会议强调,抓好明年经济工作,必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会以及中央经济工作会议精神,全面落实习近平总书记对福建工作的重要讲话重要指示批示精神,完整准确全面贯彻新发展理念,积极服务和深度融入新发展格局,全方位推动高质量发展,坚持稳中求进工作总基调,把提质增效摆在更加突出位置,更好担起经济大省挑大梁责任,更好统筹发展和安全,增强政策前瞻性针对性协同性,持续扩大

内需、优化供给,做优增量、盘活存量,因地制宜发展新质生产力,主动融入全国统一大市场建设,高质量推进两岸融合发展示范区建设,持续防范化解重点领域风险,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,保持社会和谐稳定,实现“十五五”良好开局。

会议强调,要牢牢把握发展大势,巩固拓展发展态势,加快发展胜势,持续鼓足发展气势,聚焦关键领域,全力以赴抓好明年经济工作的重点任务。

(下转2版)

## 福建日报今日发表社论 切实迈好“十五五”发展的第一步

2版

## 福州入选全国消费“三新”试点城市

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 榕商宣)近日,商务部办公厅、财政部办公厅印发通知,在福州等全国50个城市开展消费新业态新模式新场景试点。记者从市商务局获悉,我市试点工作已进入实施阶段,将获得中央资金支持。

据了解,试点城市将聚焦3个方面开展创新探索:健全首发经济服务体系方面,支持打造一批首发中心、首发经济集聚区、新品发布平台载体,支持具有引领性的国内外品牌开设高能级首店、旗舰店、概念店,举办首发首秀首演活动等;创新多元化服务消费场景方面,支持业态创新、模式创新,打造商旅文体健融合消费新场景,建设服务消费集聚区,打造夜间文化和旅游消



## 智汇闽江 算赢未来 闽清举办闽江流域智算产业TOP对接会

本报讯(记者 谭湘竹)23日,闽清县举办“智汇闽江,算赢未来——闽江流域智算产业TOP对接会”,吸引了摩尔线程、东华软件、暗物智能等业界头部企业,探讨以国产全功能GPU(图形处理器)为算力底座,赋能千行百业的数智化转型,为闽江流域智算产业注入强大动能。

党的二十大报告强调“全面实施‘人工智能+’行动”,中央经济工作会议将其列为重点任务。发展人工智能,是闽清县顺应国家战略、用AI(人工智能)产业赋能县域经济发展的重要部署。2025年4月,闽清县委县政府深入开展“四轮驱动”专项行动,将人工智能作为促进产业转型发展、赋能新质生产力的

核心引擎,计划3年内打造“闽江流域智算产业集群”,在区域竞争中抢占未来制高点。更深层的动力,源于闽清传统产业升级转型升级的迫切需求。作为“东南新瓷都”和全省首个千亿“建筑之乡”,闽清的绿色建材、建筑、特色农业等三大产业近年来面临严峻挑战,传统增长模式难以为继,迫切需要注入智能化、数字化的新动能,AI正是破解困局、重塑竞争力的“金钥匙”。

面对国家“东数西算”战略布局和人工智能产业浪潮,闽清县建立三大支柱,筑牢AI产业根基:算力先行,筹备上线区域多元异构智算业务2000P,为模型训练与应用提供澎湃的“动力之链”的集群倍增效应。

立足当下“软”“硬”兼具的坚实基础,闽清的眼光投向未来:以占地500亩的数据智算产业园为核心载体,构建区域异构算力智能调度平台,对外输出错峰算力服务,打造东南沿海最具性价比的AI智算云;打造人工智能标注基地,力争未来3年内培育60个以上对标国际标准的多模态高质量数据集,引进培育20家以上数据标注企业,每年举办全国级别的数据标注大赛,打造省级数据要素产业园区;通过源网荷储一体化建设,实现绿电就地消纳与碳资产管理,显著降低AI与制造用能成本;围绕自主可控全国产GPU生态,吸引AI创新企业入驻,形成全链条产业生态。

对接会上,闽清县政府与东

华软件、摩尔线程、福建实达集团、福州市金融控股集团等企业代表共话国产GPU在福建的发展前景,谋划东华智都高性能国产算力服务器生产线项目落地闽清。

从回应时代浪潮到破除自身困局,从夯实基础支柱到描绘未来蓝图,闽清以“智汇闽江,算赢未来”的坚定决心,将人工智能的“科技之花”植入县域经济沃土。“我们热切期盼大家走进闽清,了解闽清,将创新脚步留在闽清,将投资重心放在闽清,将优质项目落在闽清,做闽清发展的‘最佳合伙人’,双向奔赴、共赢未来,共同续写更多‘春天的故事’。”闽清县委主要领导说。

## 百万消费券“福礼”进高校

本报讯(记者 钱嘉宜)明日,“青榕工程·福礼进高校”主题活动将在福州大学旗山校区举办,为全体在校学子献上诚意满满的跨年“福礼”。

本次活动由市委人才办、市商务局、团市委和闽侯县政府主办,将发放高达百万元的“福礼进高校”消费券,以五档精准补贴直接惠及学生消费:满1000元立减400元、满500元立减200元、满300元立减150元、满100元立减50元、满50元立减30元。补贴范围覆盖数码3C、潮流运动、美妆文创、品质生活及特色餐饮等青年重点消费领域,全方位满足青年学子多元需求。

活动现场将设置近百个摊位的“福品市集”,华为、小米、耐克、安踏等知名品牌齐聚,更有地道福州风味与潮流餐饮碰撞,打造“可品味、可传播”的消费体验。(下转8版)

## 倡导见义勇为 弘扬社会正气

福州市第三十二次见义勇为先进人物(群体)事迹简介

5版